

戰亂疊加地震 敘利亞難民危機加劇

530萬人無家可歸 土耳其自顧不暇

土耳其強震死傷人數

逾2.1萬人遇難

敘利亞

逾3500人遇難

總數

逾2.5萬人遇難

逾8萬人受傷

暖▶逃到土耳其安塔基亞的敘利亞難民10日烤火取暖。美聯社



阿勒頗一家地震後在阿勒頗一個帳篷裏避難。路透社



【大公報訊】綜合美聯社、半島電視台報道：土耳其6日強震迄今已造成土耳其和鄰國敘利亞逾2.5萬人死亡，最終死亡人數或翻倍。聯合國官員預計，地震恐導致敘利亞逾530萬人無家可歸。2011年敘利亞爆發內戰以來，該國迄今有至少1000萬人流離失所，有至少370萬敘難民現於土耳其境內，而這次的災難最少影響了180萬在土耳其的敘難民。此次土敘同遭強震，不少難民再淪災民，令敘利亞人道主義危機雪上加霜。

截至本港時間12日凌晨，6日的大地震已造成土敘兩國逾2.5萬人遇難，救援黃金時間已過，找到生還者的機會愈發渺茫。土耳其部分災區周六開始出現搶掠潮。土耳其總統埃爾多安表示，將在實施緊急狀態的10個重災省份，採取有力行動打擊搶掠行為。

聯合國緊急援助協調員格里菲斯11日表示，本次強震百年一遇，最終遇難人數恐是現在的兩倍，即突破5萬人。

敘難民再次流離失所

與土耳其不同，持續12年的內戰已讓幾乎整個敘利亞滿目瘡痍，再加上西方長期以來的單邊制裁，更大大削弱了敘利亞的救援能力。多年前因戰亂從伊德利卜省家鄉逃出的亞辛，一直生活在為流離失所者安排的帳篷中。在今次地震中，他表弟一家14口全數遇難，亞辛和同伴花了兩天的時間才把親戚的屍體從廢墟中拖出來埋葬。亞辛稱，此次遭遇強震的伊德利卜、阿勒頗、哈馬和拉塔基亞等地區，都是內戰的核心地區，「地震造成了新一波流離失所」。

聯合國難民事務官員10日表示，地震恐導致敘利亞多達530萬人無家可歸。對許多人來說，他們需要第二次逃難。伊德利卜省的賈丹2013年與家人逃到了黎巴嫩。由於黎巴嫩經濟不景氣，他們逐漸付不起房租，賈丹去年帶著妻子和4個孩子回到了伊德利卜。6日地震發生時，他們在樓房倒塌前逃了出來，一家人現在住在帳篷裏。賈丹稱，全家什麼財產都沒了，「我們快被凍死了，我根本無法思考」。

在沿海城市拉塔基亞，約有2000災民擠在一個體育中心過



▲敘利亞叛軍控制的西北部地區是此次的重災區之一。法新社

夜，地上鋪滿了床墊和睡袋。9個孩子的母親侯賽因說她來自阿勒頗省，現在是她「第二次流離失所」，「因為地震，我們又一次經歷了這一切」。

多年來一直幫助敘利亞國內流離失所者和難民的挪威難民事務委員會強調，此次地震不僅發生在一天中最糟糕的時段（凌晨），還發生在一年中最糟糕的時期（冬季）。該組織中東地區主任漢森稱，這場災難讓飽受人道主義危機之苦的敘利亞人民雪上加霜。

歐洲或臨新一波難民危機

作為收容最多敘利亞難民的鄰國，土耳其境內目前約有370萬敘難民，而土國今次受災地區亦恰好是接收了大量敘難民的區域。聯合國人道事務協調處表示，在9日首支裝載救援物資的聯合國車隊穿過風之門過境點進入敘利亞前，震災發生後這條通道僅運送了300具罹難者遺體，死者全部是到土耳其尋求庇護的敘利亞難民，如今只剩遺體回歸故土。

分析指，2015年歐洲爆發二戰之後嚴重的難民危機，以敘利亞難民最多。土耳其作為敘難民偷渡進入歐洲的中轉站，客觀上為歐洲攔截了大量難民，也使得安卡拉能在加入歐盟這一問題上頻頻打出「難民牌」進行博弈。但此次強震過後，土耳其已經自顧不暇，且埃爾多安政府和美歐在俄烏衝突問題上已有不少分歧，不排除土耳其將敘難民直接「放入」歐洲的可能性。跟隨美國對敘制裁的歐盟勢必再遭遇新的難民危機。

土敘三大文化古城受損嚴重

土耳其安塔基亞

安塔基亞是安提阿古城所在地，在基督教歷史上佔據重要地位，也是絲綢之路上的重要中轉站。

安塔基亞是亞歷山大大帝麾下一名將軍於公元前300年建成，先後被古羅馬人、古希臘人、拜占庭人和奧斯曼人統治，在一戰後被劃入法國治理的敘利亞託管地，又於1939年被納入土耳其。

這座城市距離敘利亞邊境僅20公里，接納了許多逃離內戰的敘國難民。



▲哥貝克力石陣2018年影像。資料圖片

土耳其尚勒烏爾法

尚勒烏爾法位於東南安納托利亞地區，是著名的新石器時代遺址哥貝克力石陣所在地。該石陣是全球已知最古老的巨石結構，已列入聯合國世界遺產名錄。

早在埃及金字塔建成之前約7000年，以狩獵採集維生的人類就豎立起極具特色的T形哥貝克力石陣，圍繞成一個又一個圓環，估計距今約有1萬年歷史。基於天氣狀況，目前很難獲取石陣是否受損的有關資訊。



▲阿勒頗多棟建築垮塌。法新社

敘利亞阿勒頗

阿勒頗佔據了地中海和美索不達米亞平原之間的關鍵位置，戰略位置極佳，從公元前4000年以來就一直有人居住。阿勒頗目前是敘利亞第二大城，在這次地震前，就已因2011年開始的敘利亞內戰嚴重受損。

阿勒頗在1986年被列入世界遺產名錄，2013年被列為瀕危世界遺產。2013年4月，歷史悠久的阿勒頗清真寺宣禮塔在戰爭中倒塌。

聯合國教科文組織7日初步評估認為，阿勒頗城「嚴重損毀」，古城牆西邊的高塔已經倒塌，著名的露天市場也有數棟建築受損。

法新社

埃爾多安承認救援速度未如預期

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：6日發生的大地震迄今已造成土耳其境內逾2.1萬人遇難，5600多棟建築物倒塌。土耳其總統埃爾多安10日首度承認，政府救援未如預期迅速。該國主要反對黨「共和人民黨」黨魁基里達歐魯此前指控政府未使國家準備好應對地震。總統埃爾多安回應稱，政府不可能為這麼大規模的地震做好準備。

聯合國緊急援助協調員格里菲斯11日讚揚了土耳其政府的應急反應，並稱根據他的經驗，災區民眾總是在救援工作初期最容易感到失望。

埃爾多安正在為5月舉行的全國大選做準備，這次投票被視為他執政20年來最嚴峻的挑戰。地震發生後，他表示「現在是需要團結的時刻，我無法忍受此時有人為了政治利益發動對政府的負面攻擊」。

此外，有獨立媒體質疑已徵收超過20年「地震稅」的下落。1999年土耳其發生逾1.7萬人死亡的大地震後，政府開始徵收「特別通訊稅」。2021年政府將稅率從7.5%提高到10%，但始終未公布這筆累計至今約46億美元的稅款去向。

針對民眾對震區建築物安全性的質疑，檢察部門表示，他們將調查是否存在違規行為。此前有工程師評估只有一成的建築物符合抗震規定。



▲土耳其總統埃爾多安前往災區安撫災民。美聯社

多人被埋逾130小時後獲救

在土耳其加濟安泰普省城鎮努達格，救援人員11日在瓦礫堆中，陸續救出哈桑和妻子夏娃以及3

名子女。他們一家五口已經被埋129小時，能夠生還堪稱生命奇跡。

此外，11日當天，加濟安泰普一名4歲女童和她的父親在被埋132小時後被救出。哈塔伊省一名7歲女童和2歲女童分別在被埋131小時及133小時後被救出，該省省會安塔基亞一名老婦則在被埋130小時後被救出。

阿納多盧通訊社



▲加濟安泰普一名4歲女童在被埋130小時後獲救。網絡圖片

一高中排球隊16人全部罹難

當地時間10日晚，土耳其排球聯合會在社交媒體宣布，一支來自塞浦路斯女子排球隊的16人全部遇難。

塞浦路斯一所高中排球隊一行39人下榻於土耳其阿德里亞曼省的伊西亞斯酒店。39人包括24名年齡於11至14歲之間的男女排球隊學生、4名教師和1名教練，以及10名家長。地震發生後，僅有4人成功逃出酒店幸免於難。

一名倖存的隨隊老師表

示，大家自從地震後就沒有安心入睡過，加上他的女兒仍困在廢墟裏。

BBC



▲女子排球隊的16人全部遇難。網絡圖片